
Kleine Anfrage

Tempo 40

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Alexander Batliner

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Daniel Risch

Frage vom 05. Dezember 2018
Der Gemeinderat von Planken beantragte bei der Regierung eine Ausnahmebewilligung für die Beibehaltung 

von Tempo 40. Die Regierung verweigerte der Gemeinde Planken diese Ausnahmebewilligung. Der 

Verwaltungsgerichtshof hob diese Entscheidung auf, da nicht die Regierung, sondern das Amt für Bau und 

Infrastruktur dafür zuständig sei. Auch das zuständige Amt möchte Planken keine Ausnahmebewilligung 

gewähren. Demgegenüber ist aber beispielsweise die ausgeschilderte Höchstgeschwindigkeit von 40 km/h bei 

der Strasse Badäl in Gamprin zu finden. Dort scheint es diesbezüglich kein Problem zu geben. Hierzu folgende 

Fragen:

* Weshalb wird der Gemeinde Planken Tempo 40 untersagt, obwohl es in der Gemeinde Gamprin bei der 

Strasse Badäl eine mit 40 km/h signalisierte Strasse gibt?

* Bei wie vielen und welchen Strassen in Liechtenstein gilt die signalisierte Höchstgeschwindigkeit von 40 

km/h?

Antwort vom 06. Dezember 2018
Zu Frage 1:

Die Gemeinde Planken beantragte die Beibehaltung des heutigen Geschwindigkeitsregimes im ganzen 

Dorfgebiet mittels der Signalisation „Höchstgeschwindigkeit 40 generell“ oder aber mit der Signalisation 

„Tempo-40-Zone“, welche beide gesetzlich nicht mehr vorgesehen und damit rechtlich unzulässig sind.

Die Gemeinde Gamprin hat im Jahr 2014 ihre damals bestehende Signalisation „Höchstgeschwindigkeit 40 

generell“ in eine rechtskonforme Streckensignalisation mit entsprechenden Wiederholungen der Signale 

„Höchstgeschwindigkeit 40“überführt.
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Eine Streckensignalisation mit der Höchstgeschwindigkeit 40 km/h, wie in der Gemeinde Gamprin 

(Streckenabschnitt Badäl), wäre auch in Planken zulässig und möglich, wobei die Signalisation 

„Höchstgeschwindigkeit“ jeweils nur bis zum Ende der nächsten Verzweigung gilt und dort wiederholt werden 

müsste. In Planken wären ca. 30 neue Signaltafeln notwendig, was die Gemeinde Planken bislang aus diversen 

Gründen nicht wollte.

Zu Frage 2:

In Liechtenstein gibt es auf dem Gemeindestrassennetz vereinzelte Strassenabschnitte mit der 

Höchstgeschwindigkeit 40 km/h (Streckensignalisation) wie bspw. in der Gemeinde Triesen die Runkelsstrasse 

und die Strasse Gässle, in der Gemeinde Vaduz der Streckenabschnitt vor dem Schwimmbad Mühleholz und - 

wie schon erwähnt - Abschnitte der Strasse Badäl in der Gemeinde Gamprin.
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